POLARIMETRIE

Polarimetrie je optická metoda, založená na měření úhlu otáčení opticky aktivní látky. Velikost tohoto úhlu je přímo úměrná koncentraci opticky aktivní látky, jsou-li ostatní veličiny konstantní, tedy             
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( ……. úhel otočení polarizovaného světla změřený polarimetrem ( + ..látka pravotočivá, ( ..látka levotočivá),

l……… délka kyvety v dm,

c……… koncentrace roztoku v gramech na 100 ml roztoku,

[(]20( …. specifická rotace (optická otáčivost) dané látky při 20oC a vlnové délce žluté sodíkové čáry 589,3 nm ; [(]20( jednotlivých opt. akt. látek je možné najit v tabulkách.   

Úkol č. 1.  Měření na polarimetru (schéma viz níže)

a) Nejdříve se seznámíme se stavbou a funkcí polarimetru (zorné pole – zkřížené a nezkřížené nikoly, odečítání na stupnici – hlavní stupnice a nonius, plnění kyvety). 

b) Měření úhlu otočení naplněné kyvety roztokem glukozy nebo fruktozy o koncentraci cca 10% a výpočet 

· specifické rotace (výsledek porovnáme s tabulkovou hodnotou),

· přesné koncentrace použitého roztoku (specifickou rotaci odečteme z tabulek).

Úkol č. 2.  Ověření inverze sacharozy

  a) Připravíme 100 g roztoku sacharozy o hmotnostní koncentraci p = 10% a přepočítáme pomocí hustoty (( = 1,038 g/cm3) na koncentraci c (g/100 ml roztoku). Naplníme kyvetu (2 dm) a změříme úhel (1. Vypočítáme specifickou rotaci [(1]20(  - označíme směr rotace !!!

  b) Roztok sacharozy (50 ml) okyselíme kyselinou chlorovodíkovou (5 ml 10 % HCl), přikryjeme hodinovým sklem a zahříváme 10 až 15 minut k varu. Poté roztok ochladíme na teplotu laboratoře, polarimetrem změříme úhel otočení (2 a vypočítáme specifickou rotaci [(2]20( - nezapomeňte určit znaménko směru otáčení!!!

  c) Porovnejte naměřené a vypočítané hodnoty a objasněte pojem „ inverze sacharozy“.

Schéma polarimetru:
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Z……světelný zdroj (nepolarizované světlo), používá se sodíková výbojka, která dává monochromatické   světlo s vlnovou délkou ( = 589,25 nm odpovídající D čáře sodíkového spektra,  
P……polarizátor, převádí světlo nepolarizované na polarizované), používá se nejčastěji Nicolův hranol (nikol), je uchycen pevně, neotáčí se,

A…..analyzátor, při otáčení „hledá“ pootočenou rovinu polarizovaného světla, používá se opět Nicolův hranol (nikol), který je uchycen volně, otáčí se kolem osy,   

K…..dělený kruh v uhlových stupních, měří úhel otočení roviny.
